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Brandeinsätze bergen die größten Gefahren im Feuerwehralltag. Der Kopf muss dabei besonders 
geschützt werden. Für den Mindestschutz und die spezifischen Einsatzgebiete werden verschie-
dene Helmtypen angeboten. Durch die neuen Normen haben die Hersteller mehr gestalterischen 
Spielraum. In Form und Ausstattung wirken die angebotenen Helmversionen dennoch gleich.

Ich möchte Sie bitten, die folgenden zehn Fragen zu Ihrem Schutzhelm zu beantworten. Gern kön-
nen Sie diese auch teilen und weiterleiten, dies würde mir bei meiner Bachelorarbeit weiterhelfen.
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Der Feuerwehrhelm: Selbstschutz beim Retten, Löschen, Bergen und Schützen

1.  

 

Anzahl Teilnehmer: 864

101 (11.7%):

Rettungseinsatz

465 (53.8%): technische

Rettung

298 (34.5%): Brandeinsatz

 

 

2.  

 

Anzahl Teilnehmer: 865

716 (82.8%): ja

136 (15.7%): nein

13 (1.5%): weiß ich nicht

 

 

Zu welchem Einsatz werden Sie am häufigsten gerufen?

Brandeinsatz: 34.49%

Rettungseinsatz: 11.69%

technische Rettung: 53.82%

Steht Ihnen für spezifische Einsätze ein Forsthelm zur Verfügung? (z. B. für Räumungsarbeiten)

weiß ich nicht: 1.50%

nein: 15.72%

ja: 82.77%
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3.  

 

Anzahl Teilnehmer: 865

69 (8.0%): Ja

789 (91.2%): Nein

7 (0.8%): weiß ich nicht

 

 

4.  

 

Anzahl Teilnehmer: 864

522 (60.4%): Typ-A-Helm/

Halbschalenhelm (z. B. AL-

EX)

260 (30.1%): Typ-B-Helm/

Vollschalenhelm (z. B.

Gallet F1 XF)

82 (9.5%): weiß ich nicht

 

 

Haben Sie einen separaten Helm für Rettungseinsätze?

weiß ich nicht: 0.81%

Ja: 7.98%

Nein: 91.21%

Welches Helmmodell verwenden Sie für den Brandeinsatz?

weiß ich nicht: 9.49%

Typ-B-Helm/ Vollschalenhelm (z. B. Gallet F1 XF): 30.09%

Typ-A-Helm/ Halbschalenhelm (z. B. AL-EX): 60.42%
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5.  

 

Anzahl Teilnehmer: 866

30 (3.5%): ja

836 (96.5%): nein

 

 

6.  

 

Anzahl Teilnehmer: 865

24 (2.8%): nichts

795 (91.9%):

Flammschutzhaube

41 (4.7%): Holland-Tuch

5 (0.6%): weiß ich nicht

 

 

Tragen Sie Ihren Feuerwehrschutzhelm nur in Brandeinsätzen?

ja: 3.46%

nein: 96.54%

Was tragen Sie, im Brandeinsatz, zwischen Schutzhelm und Atemschutzmaske?

weiß ich nicht: 0.58%

Holland-Tuch: 4.74%

nichts: 2.77%

Flammschutzhaube: 91.91%
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7.  

 

Anzahl Teilnehmer: 866

644 (74.4%): nein

143 (16.5%): ja, befestigt

am Helm

79 (9.1%): ja, befestigt an

der Atemschutzmaske

 

 

8.
 

 

Anzahl Teilnehmer: 861

422 (49.0%): ja

439 (51.0%): nein

 

 

Haben Sie eine Hör-/ Sprechgarnitur (z. B. an Helm oder Atemschutzmaske integriert) für Ihre Einsätze?

ja, befestigt an der Atemschutzmaske: 9.12%

ja, befestigt am Helm: 16.51%

nein: 74.36%

Wird das Hören und Verständigen (z. B. mit Unfallopfern) durch den Helm, die Flammschutzhaube und eventuelle

Sprechgarnituren eingedämmt?

ja: 49.01%
nein: 50.99%
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9.  

 

Anzahl Teilnehmer: 857

525 (61.3%): ja

332 (38.7%): nein

 

 

Sollte das Hören der Umgebungsgeräusche mehr unterstützt werden?

nein: 38.74%

ja: 61.26%
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10.  

 

Anzahl Teilnehmer: 864

521 (60.3%): ich habe

keine

67 (7.8%): nichts

119 (13.8%): umständliche

Verkabelung

17 (2.0%): schlechte

Funkverbindung

9 (1.0%):

Umgebungsgeräusche

werden unterdrückt

5 (0.6%): Zusatzgewicht an

der Atemschutzmaske

5 (0.6%): Zusatzgewicht

am Helm

3 (0.3%): zuviele Funk-

Kanäle

44 (5.1%): ist kein

Standart der Ausrüstung

2 (0.2%): hoher

Wartungsaufwand

11 (1.3%): keine

Hitzebeständigkeit

7 (0. 8%): im Einsatz

unnötig

48 (5.6%): schlechte

Verständigung

6 (0.7%): zu leise

 

 

Was stört Sie an der Sprechgarnitur?

zu leise: 0.69%

schlechte Verständigung: 5.56%

im Einsatz unnötig: 0.81%

keine Hitzebeständigkeit: 1.27%

hoher Wartungsaufwand: 0.23%

ist kein Standart der Ausrüstung: 5.09%

zuviele Funk-Kanäle: 0.35%

Zusatzgewicht am Helm: 0.58%

Zusatzgewicht an der Atemschutzmaske: 0.58%

Umgebungsgeräusche werden unterdrückt: 1.04%

schlechte Funkverbindung: 1.97%

umständliche Verkabelung: 13.77%

nichts: 7.75%

ich habe keine: 60.30%


